
Náměty pro domácí výtvarné tvoření - duben 2021

téma: Vitráž

 
Na on-line setkání si budeme povídat o vitrážích a skle (historii a
výrobě). V tématu budeme pokračovat také v praktické části.

1. Gotické okno 

Vitráž můžeme charakterizovat jako barevné, skleněné, mozaikové
výplně oken.  
Okno  bylo  vyplněno  olověným  rámem  (kostrou),  do  kterého  se
vsazovaly barevná sklíčka, která vytvářela určitý motiv – obrázek.
(Víc na on-line setkání.)
Nejčastěji  se  s  vitráží  můžeš  setkat  ve  starých  kostelech  -  pro
připomenutí  posílám obrázky.
Optický  efekt   „barevných  oken“  vyvolával  dojem   kouzelného
světla. Člověk se tak ocital v téměř až nadpřirozeném prostoru.

   

Inspiruj se středověkými tvary oken. (Opět posílám obrázky, mnoho
dalších najdeš na internetu.) 
Pro práci budeš potřebovat ruličku (ruličky) od toaletního papíru.



Tvým  úkolem  bude  zkonstruovat  gotické  okno  a  „rozzářit“  ho
barvami – vitráží.     

Varianta A : jednoduché okno

Ruličku od toaletního papíru zplošti a naměř si na ní vzdálenosti (v
naší ukázce jsme měřili 1,5cm).

       



Z  ruličky  nastříhej  jednotlivá  kolečky.  Z  nich  sestav  okno  (nebo
detail okna) a slep ho dohromady. Dobrý pomocník je tavná pistole.
Pokud použiješ lepidlo – než kolečka zaschnou – zafixuj je kolíčky na
prádlo.

 

Hotové okénko obkresli na papír – obloučky zvenku i zevnitř (stačí
lehce a ne příliš přesně naznačit). Pokud máš průsvitný papír např.
bílý pečící nebo pauzák – použij je.
Obkreslené obloučky vybarvi  fixami (pastelkami)  nebo vodovkami
(nejlépe  brilanty  -  anilinky).  Obloučky  můžeš  dál  členit,  dělit
kresbou.
Pokud budeš pracovat s vodovkami - papír nejprve, kolem dokola,
přilep izolepou nebo jinou lepicí páskou na tvrdou podložku (desku
stolu,  podlahu,  tvrdý  karton…).  Po  namalování  a  uschnutí  papír
zůstane krásně vypnutý.
Barevné pozadí okna vystřihni a slep s kostrou z ruliček. 



     

B: Rozeta – náročnější varianta
 
Zkonstruuj  jednoduchou  rozetu  (růžici).  Kruhové  okno,  vyplněné
vitráží, které v katedrálách bývalo umístěno nad hlavním vstupem.
 

 



 

Kromě toaletního  papíru  budeš  potřebovat  krabičku  od  tavených
sýrů.  Opatrně  z  ní  vyřízni  dno  (popř.  popros  o  pomoc  rodiče)  –
dostaneš tak kruhový rám. 
Postup  je  dále  podobný  jako  v  předchozím  úkolu.  Ruličky  od
toaleťáku   rozstříhej na kroužky. Ty dále rozstříhej nebo naohýbej na
části,  které ti  poslouží jako stavební články růžice. (Pro sestavení
rozety budeš potřebovat tavnou pistoli.)

  
   

     
 



 

2. Moderní vitráž

 
Na  únorovém  on-line  setkání  jsme  si  představili  kubistickou
architekturu.
Tvým úkolem bude navrhnout vitráž pro kubistickou vilu (dům). 
     

 

 

    



Popř. namaluj volnou barevnou kompozici inspirovanou geometrickou
abstrakcí. 
Při práci můžeš použít pravítko, kružítko.
Návrh nedělej veliký - dbej však na kvalitu vybarvení jednotlivých
ploch. Pro inspiraci posílám ukázky starších žákovských prací.


